3.2.4

Mérna tepelna kapacita

Predpoklady: 030201

Pomiicky: Vernier teplomér, varnd konvice, voda,

Pti Jouleové pokusu bylo v nddobé 5 litrii vody. Kazdé z olovénych zavazi mélo
hmotnost 15 kg a padesatkrat sestoupilo o 1,5 m. Ttenim, které tim v hrnci vzniklo
se teplota vody zvysSila o 1°C. Jaka préce je ptiblizn¢ potieba k tomu, aby se 1 kg
vody ohidl o 1°C?

- Celkova hmotnost zavazi: 30 kg = k zemi je pfitahovala sila F, =300 N .

Préace vykonana béhem jednoho spusténi: W = F [§ =300,5)J =45017.

- Prace vykonand béhem 50 spusténi: W = F 3 =45030J =225007 .

' Na zahf4ti kazdého z péti kilogramti vody se zfejmé spotiebovalo stejné mnoZstvi tepla = na

zahtati 1 kg vody o 1°C je tieba

Pr. 2:

22500 _ 450017 .

Pti pfedchozim pokusu doslo (jako pii kazdém redlném pokusu) k nepiesnostem.
Rozhodni, zda je skute€né mnoZstvi tepla pottebné k ohtati vody o 1 kg vétsi nebo
mensi nez hodnota spoctend v predchozim piikladu a proc.

- Cést vyrobeného tepla musela ohit také nadobu a &dst mohla uniknout do okoli = na ohf4ti
. 1 kg vody se spotiebovalo mensi mnoZstvi tepla nez 4500 J.

1 kg vody se ohieje o 1°C, pokud mu dodame energii 4200 J.

Vypocti, kolik tepla budeme potfebovat pro ohtati:
a) Skgvody o 1°C, b) 1kg vody o 11°C,
¢) 2,5kg vody o 14°C, d) 0,25kg vody z 15°C na 31°C.

' Ve vSech bodech vyjdeme z toho,Ze na ohtati 1 kg vody o 1°C je tieba energie 4200 J.
- a) 5 kg vody o 1°C

. Pro ohtati 5 x véts§tho mnozstvi vody budeme potiebovat 5 x vétsi mnozstvi tepla.

- Q=5032007=2100017

' Pro ohfat{ 5 kg vody o 1°C budeme potiebovat 21 000 J.

'b) 1kg vody o 11°C

- Pro ohféti o 11 x v&t3i rozdil teplot budeme potfebovat 11 x v&tSi mnoZzstvi tepla.
C 0=1104200J=462001J

Pro ohiati 1 kg vody o 11°C budeme potiebovat 46 200 J.

" ¢) 2,5kg vody o 14°C
" Pro ohf4ti 2,5 x vét§iho mnoZstvi o 14 x vétsi rozdil teplot budeme potiebovat 2,504 x v&tsi

v

" mnoZstvi tepla.
- 0=2,50404200] =147 000J



- Pro ohfiti 2,5 kg vody o 14°C budeme potiebovat 147 000 J.

- d) 0,25kg vody z 15°C na 31°C

| Ohf4ti z 15°C na 31°C, predstavuje ohidti o 31-15°C =16°C..

- Pro ohfdti 0,25 x vétstho mnoZstvi o 16 x vé&tsi rozdil teplot budeme potfebovat 0,256 x
| V&3 mnoZstvi tepla.

- 0=0,250604200J =16 8007

- Pro ohf4ti 0,25 kg vody o 16°C budeme potfebovat 16 800 J.

Pr.4: Do varné konvice nalijeme 1 litr vody. Do vody ponoiime teplomér (budeme méfit
teplotu), varnou konvici pfipojime ptfes wattmetr (budeme méfit vykon varné
konvice). Odhadni tvar grafu zavislosti teploty i vykonu na Case.
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' Po zapnuti vafice:
1 » teplota zacne rust pofdd stejnym tempem,
-« vykon vafice rychle naroste na urcitou hodnotu a pak se nebude ménit.

Pr.5: Spocti mnoZstvi tepla, které musi dodat 0,5 litru vody, aby se ohtél z teploty 25°C
na teplotu 70°C. Jak dlouho bude trval ohfivani této vody v nasi varné konvici?

. Ohtati z teploty 25°C na teplotu 70°C = ohfivame o 70 —-25°C =45°C.
' Potfebné mnozstvi tepla: Q =0,504504200J =94 50017 .

- Pi{ vykonu konvice 2 000 W, bude ohifvén{ trvat:
' w

p=2X @
: t
Pt=W :P
=K=Ms=47,255
P 2 000

. Ohffvani vody by mélo trvat 47 s (spiSe o néco déle kvuli ztratdm).



Pr. 6: Dokresli do grafu

z ptikladu 4 (zavislosti teploty vody na Case pfi ohfivani 1 litru

vody) zdvislost, kterou bychom naméftili, pokud bychom ohfivali pouze 0,5 litru

vody.
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' Pii ohiivéni 0,5 litru vody bude teplota stoupat dvakrat rychleji.

Pr.7:

Navrhni vzorec pro vypocet mnozstvi tepla, které je treba dodat vodé, aby se ohfdla.

Jak se tento vzorec zméni, pokud budeme ohftivat jinou latku?

- Ohifvéni vody: Q =42000 [{r, -1,).

- Ohifvéni libovolné latky: Q =k [in E@tz - tl) (nevime, kolik tepla bude tieba na ohrati 1 kg

latky o 1°C).

Shrnuti: Teplo potiebné

k zahtati vody je pfimo imérné jeji hmotnosti.



